《图书馆工作四十四年》评介

□王欢* 杨以明

摘要 评介霍灿如的《图书馆工作四十四年》一书。霍灿如先后在黑龙江大学图书馆和黑龙江东方学院图书馆担任馆长,该书展示了霍灿如馆长在图书馆工作四十四年的心路历程,洋溢着创业、敬业、乐业的精神,对图书馆员的职业规划、成长成才、业务提高有很好的启发、指导作用。

关键词 图书馆工作 文献资源建设 图书馆机构改革 图书馆科学研究 分类号 G25

DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2018.04.018

《图书馆工作四十四年》出版了,这是一本关于一个图书馆人44年职业生涯的独特的书,是一个图书馆人的成长足迹,是一个图书馆人的奋斗历史,是令人肃然起敬的人生经历的叙述。作者霍灿如是黑龙江省图书馆界知名的图书馆专家,毕业于黑龙江大学,1972年开始在黑龙江大学图书馆工作,历任采购员、采编部主任、办公室主任、副馆长和馆长。2004年退休后被聘为黑龙江东方学院图书馆副馆长,2005年被聘为黑龙江东方学院图书馆馆长。曾兼任中国图书馆学会理事,黑龙江省图书学会常务理事、副理事长、学术委员,黑龙江省高等学校图书情报工作委员会副主任、秘书长。1999年被聘为教育部高等学校图书情报工作指导委员会委员。他曾主编《大学生导读书目》《世界风俗大全》《中外幽默集锦》等书,发表学术论文 30 余篇。



图 1 《图书馆工作四十四年》书影

这本书无论是对于刚刚入职的图书馆新人,还 是在图书馆工作多年的老馆员都有弥足珍贵的指导 和参考作用。书中,霍灿如对图书馆事业的这份热 爱,对从事别种职业的人也会有很大启发。该书以 时间为脉络,讲述了他在黑龙江大学图书馆 32 年和 在黑龙江东方学院图书馆 12 年的奋斗历程。作者 工作的这些年,正是中国社会发生翻天覆地变化的 时期,伴随着改革开放,人们的物质生活得到很大提 高,而作者作为那个时期的天之骄子,能够甘于清 贫,在图书馆行业一干就是一辈子,这种精神是值得 人们赞赏的。这一时期也正是中国图书馆事业从荒 芜到繁荣的阶段,从书中不难看出作者对于图书馆 事业的热爱,这种热爱甚至都融入了作者的生活。 大家可以从字里行间看到一个平凡而不普通的图书 馆从业者的人生轨迹,给当下浮躁的社会带来一些 思考。

大家都有体会,每当翻开一本小说、一本传记或 无意间看到一则故事,总会不自觉地要探究它的深 意,循着文字的痕迹寻找作者留在其中的思想。视 线和思维随着书的内容游走,你能深切体会到老一 辈图书馆人的担当和敬业精神,与作者一起回望黑 龙江省图书馆事业,尤其是黑龙江省高校图书馆事 业的发展。

阅读《图书馆四十四年》,你将会被带回到 20 世纪 70、80 年代,身临其境,感受当时图书馆工作的艰难、条件之艰苦。当然主要还是了解当时图书馆工

^{*} 通讯作者:王欢,ORCID:0000-0002-5868-5853,邮箱:544125549@qq.com。

大學

圖

耆

學

報

作的状况和老一辈图书馆人的敬业精神,以及为发展图书馆事业所付出的艰辛努力。

霍灿如老馆长在黑龙江大学图书馆兢兢业业工作32年,光荣退休后又到黑龙江东方学院图书馆工作,为发展民办高校图书馆事业发挥余热,这一干就是12年,为我国民办高等教育做出了突出贡献,功不可没,值得后辈学习,霍灿如同志担当起了一个图书馆人的责任!

在这本书中,我们还可以了解到这位图书馆的 长者对于中国图书馆事业以及黑龙江省图书馆事业 所做的巨大贡献。我们在开篇就可以通过黑龙江大 学信息管理学院马海群教授的叙述了解到,在黑龙 江大学图书馆学专业成立初期,正是由于霍馆长的 积极联系和费心帮助,才得以使刚刚建系不久的图 书情报学系有了系主任,这才有了之后蓬勃发展的 信息管理学院。正所谓前人栽树后人乘凉,正是有 了这样一位醉心图书馆事业的人,我们才在之后欣 喜地看到黑龙江信息管理学院为国家和社会培养的 诸多优秀人才。

在21世纪之初,黑龙江大学曾举办过"全国高校信息素质教育教育学术研讨会",这是一次颇有影响的会议。会议举办的时间是2002年,这个时间恰逢传统信息素质教育遭遇现代信息技术影响的转折点,会议的举办厘清了当时的很多困惑,为信息素质教育的发展指明了方向,产生了很大影响。霍馆长作为黑龙江大学图书馆的领导,在会议的组织和举办过程中发挥了重要作用,他在会议上的讲话也被发表在《大学图书馆学报上》,后来被很多文章引用,为中国高校图书馆的信息素质教育的转型发展起到了积极作用。

从业 44 年,霍灿如先是参与筹建了黑龙江大学的图书馆学专业,为黑龙江省图书馆学专业的建设立下了汗马功劳;建立并加强黑龙江省高校图书馆的学术组织,研究、指导、组织和协调黑龙江省高特图书馆院校图书馆的各项工作;组织黑龙江省高校图书资料系列的评委(专家)向省人事厅申请修改省图书资料系列评审条件,为全省高校图书馆专业技术人员评职晋级创造了良好条件,并极大地促进了专业人才的培养和发展。后又完成了民办高校图书馆 125万册藏书的目标,完成了 30980 万平方米新馆舍的建设,设计了一个现代化图书馆的蓝图。与此同时,霍灿如充分认识到,图书馆员作为知识和智力的载

体,是保障图书馆生存和发展的首要因素,优秀的图书馆员是图书馆最重要的资源,因而不论在黑龙江大学工作期间,还是到了黑龙江东方学院,他都对馆员发展、馆员队伍建设倾注了大量心血,采取了许多可持续的保障措施。依托黑龙江大学图书馆、黑龙江东方学院图书馆,践行他"学术建馆和创新服务的办馆理念"。他不仅为推动黑龙江省高校图书馆事业的发展贡献了自己的力量,而且在全国高校图书馆评估和自动化建设方面献计献策,以高度的责任感,把图书馆工作搞得红红火火、有声有色。

这是一部黑龙江省高校图书馆事业发展的史诗,那是一位对图书馆事业有着一腔热忱的老人,在44年的历史长河中奋力划过之后留下的浪花,可能有不为人知的曲折和辛酸,也可能有无法言说的微妙与苦涩,但为了高校图书馆事业更好地发展,他奋斗了整整44年!

在书中,作者根据亲身经历,写下了"白驹过隙兮几人可迂古稀在图,世寿有期兮谁人不愿智化此生"的人生感言。前后 44 年光景都献给了图书馆事业,如今霍馆长在其 72 岁即将迎来第二次退休的前夕,依然行走在出席学术会议、出国考察学习、参加图书采购会和培养青年馆员的道路上,我惊叹的是,这一路他并没有心力交瘁的样子,虽然我们知道任何成绩都是付出努力才能得到,而老馆长却依然矍铄从容,好像一切美好都信手拈来。但你接触下来就会发现,不可能有任何人的笑容里没有皱纹,因为热爱和责任,老馆长也会有很多的顾虑和担心,因为想要振兴高校图书馆事业,发展民办高校图书馆事业,他对自己有更多的苛求和压力。

书中对于图书馆事业的一些思考和探索,现在读来仍有启发。比如在黑龙江大学工作期间,霍馆长为院系和老师所做的一些工作,不正是现在学科馆员的工作吗?还有作者对于特色文献的重视,就给当下图书馆的文献资源建设做出了榜样。

我们总在追随着时代的步伐而不断前进,去接受更多新鲜事物,去迎合更多新思想,久而久之,当所谓新的东西越来越充斥于生活时,很多旧的观念就会被人慢慢淡忘。但是,有些人、有些事、有些时间、有些观念,永不能忘。《图书馆四十四年》这本书带我们重温图书馆的发展之路,让人一步步领略、向往并期待继承那些在历史画卷上留下的创业、敬业、乐业的职业精神。

2018年第4期

参考文献

1 霍灿如.图书馆四十四年[M].黑龙江:黑龙江大学出版社,2017.

作者单位:黑龙江东方学院,哈尔滨,150066 收稿日期:2017年10月24日

The Review of Forty-four Years for Library Work Written by Canru Huo

Wang Huan Yang Yiming

Abstract: The article introduces Forty-four Years for Library Work in details written by Huo Canru Canru Huo, who worked as a curator of the library of Heilongjiang University and the library of East University of Heilongjiang by recording the forty-four years experiences of Canru Huo as university librarian. It is an authoritative reference book in university library, and the valuable fortune for the future generations of librarians.

Keywords: Library Work; Literature Resource Construction; Reform of the Machinery of University's Libraries; Research of Library Science

"新时代,新发展:服务、效能、法制"中国图书馆事业发展高层论坛 隆重召开并发布《图书馆事业发展南京宣言》

为促进图书馆学界和不同系统图书馆实务界的对话与交流,由南京大学信息管理学院主办,中国图书馆学会、江苏图书馆学会、江苏省高校图书情报工作委员会、南京大学图书馆和 ProQuest 公司协办,主题为"新时代,新发展:服务、效能、法制"的中国图书馆事业发展高层论坛于 6 月 19 日至 21 日在南京大学仙林校区隆重召开。来自全国各地的 160 余位图书馆学研究者、图书馆馆长及专业人员齐聚一堂,围绕图书馆法和图书馆的服务创新、效能提升、科学管理、数据统计与评价、术语规范等专题进行了热烈讨论。

论坛分四场主题报告会和一场"图书馆·情报与文献学名词规范暨统计与评价"专题研讨会。

朱强研究馆员、陈传夫教授、程焕文教授、刘炜研究馆员、张智雄教授、初景利教授、褚树青研究馆员、王子舟教授、程章灿教授、王新才教授、邵波教授、全勤研究馆员、朱军研究馆员、沈辅成先生、蒋颖教授、高波教授、唐承秀研究馆员先后做了"新时代大学图书馆资源建设的挑战""新时代图书馆发展的机遇与挑战思考""公共图书馆的发展趋势"等17场报告,这些报告立足新时代,审时度势、高瞻远瞩,致力于理清中国图书馆事业发展的现实矛盾与问题,进一步明确其服务、创新、发展的方向,为与会人员带来了一场高水准的学术盛宴。

南京大学叶继元教授进行学术总结并宣读《图书馆事业发展南京宣言》。宣言反映了与会代表对于新时代图书馆事业发展理念和应对各种挑战的共识,有助于学界、业界乃至社会各界重新认识新时代图书馆事业的战略定位,加快图书馆从传统图书馆到新时代图书馆的转型,在新的时代更大地发挥新的作用。

会上,为了加强南京大学的图书馆学科建设,举行了南京大学图书馆学专业在上海图书馆、浙江图书馆、南京图书馆和扬州图书馆建立实习基地的签署仪式。南京大学信息管理学院陈铭副教授主持了仪式,南京大学信息管理学院院长孙建军教授与上海图书馆副馆长刘炜、浙江图书馆馆长褚树青、南京图书馆副馆长全勤和扬州图书馆馆长朱军分别代表院馆签字。会议的成果将有助于中国图书馆事业的健康发展。(南京大学信息管理学院毕丽萍、谢欢供稿)